

Александр Жариков

член Ассамблеи народа Казахстана



ДЕНЬ БЛАГОДАРНОСТИ – ОБНОВЛЕНИЕ ТРАДИЦИИ

1 марта теперь особая, тройная дата на календаре республики. Само собой разумеется, что это, во-первых, «официальное» начало весны. Во-вторых, что особо знаменательно, - день образования Ассамблеи народа Казахстана. Появилось и третье измерение у заветной «единички». Теперь она еще ассоциируется с такими поистине ассамблейскими понятиями и качествами, как милосердие, доброта, взаимовыручка, сопутствующими нашему прекрасному ноу-хау этнополитики – Дню благодарности, обновляющему древнюю культурную традицию казахского народа.

ИНИЦИАТОР – ПРЕЗИДЕНТ

Впервые о необходимости учреждения подобного праздника Глава государства Нурсултан Назарбаев высказался на XXII сессии АНК: «Было бы справедливо день образования Ассамблеи народа Казахстана ежегодно отмечать как день благодарности всех этносов друг другу». И вот уже четвертый год отмечаем этот праздник, символизирующий наше монолитное единство в этническом, конфессиональном, культурном и языковом многообразии. Вот как объясняет его смысл, обращаясь к истокам всеказахстанской толерантности, Нурсултан Назарбаев:

«Наши предки были благодарны судьбе и родной земле, придававшей им силы, чтобы выдержать нелегкие испытания, которые выпали на долю народа. Они всегда благодарили близких сородичей, приходили им на помощь в трудные времена военного лихолетья, засухи и джута. В годы политических репрессий, депортаций XX века миллионы людей были благодарны друг другу за помощь и поддержку. Это давало людям, лишенным всего, силы выжить, обрести надежду заново начать жизнь. И сегодня очевидцы, а также потомки тех, кто пережил ту зловещую эпоху, гонения, с великой теплотой вспоминают заботу и гостеприимство, обретенное на нашей земле, в казахских степях... Они благодарили казахов, которым самим в то время также было нелегко, за сострадание и бескорыстие, бесстрашную помощь вопреки всем существовавшим тогда запретам. И казахи тоже благодарны своим собратям за любовь к родному краю, вклад в преобразование нашей земли, уважение к национальной культуре, языку и традициям».



День благодарности с радостью принят обществом и повсеместно широко отмечается, обогащаясь все новыми и новыми традициями. В прошлом году, например, 1 марта стартовала замечательная акция «Қайырымды көршіге рахмет!» («Спасибо добрым соседям!»), когда проходили встречи жителей соседних домов, населенных пунктов, районов, городов. Это были беседы на актуальные темы с участием представителей АНК, обмен опытом, увлекательные игровые состязания, выставки достижений в различных отраслях, концерты творческих коллективов и художественной самодеятельности.

Важным атрибутом неформальных встреч стало выражение их участниками благодарности и благих пожеланий друг другу.

БЛАГОДАРНОСТЬ – В ДЕЯНИЯХ И В ВЕКАХ

Благодарность – тема благодатная и благодарная, ибо испокон веков волнует умы философов и правителей, литераторов и политиков. Даже священные писания коснулись ее как одного из краеугольных камней и одновременно мерила морали и нравственности.

Куда уж далее углубляться в поисках истины, если мудрость Древнего Египта, напутствуя младую поросль первых царств, гласила: «Надо быть благодарным тому, кто оказал тебе благодеяние». Неодолимая логика простоты, с которой не поспоришь.

А вот поучительная рекомендация из Библии: «Кто воздает за благодеяния, тот помышляет о будущем и во время падения найдет опору». Стало быть, важно осознавать не где, а как соломки подстелить, каким принципам следуя, какие непреложные нормы блюдя.

И все-то книги всех царств о едином и схоже судят!

В отличие от слуг божьих, нас смертных то бишь. И приходится богомудрым старцам и праведникам вразумлять невежд и наставлять на путь истинный заблудшие души, как то делал в IV веке епископ Кесарии и по совместительству философ-платоник Василий Великий, убеждавший паству: «Доброе деяние никогда не пропадает втуне. Тот, кто сеет учтивость, пожинает дружбу; тот, кто насаждает доброту, собирает урожай любви; благодать, излившаяся на благодарную душу, никогда не бывает бесплодной, и благодарность обыкновенно приносит вознаграждение». «Насаждать доброту» – пожалуй, радикальная установка, но коль скоро усилия вознаграждаемы любовью, можно и эту рекомендацию с некоторыми оговорками принять. Настоящая благодарность есть чувство искреннее, а не избирательное, она вершится без оглядки на поступки других, она – не сравнительная категория. Итальянский историк и государственный деятель Франческо Гвиччардини (1483–1540 гг.) допускает, что вы рискуете и пострадать за излишнюю доброту и открытость. Зато чувственно обретете гораздо больше: «Пусть неблагодарность многих не отпугивает вас от того, чтобы делать людям добро; ведь помимо того, что благотворение само по себе и без всякой другой цели – дело благородное, но, делая добро, встречаешь иной раз в ком-нибудь одном столько благодарности, что это вознаграждает за всю неблагодарность других». Сложно сочиненное предложение, что и говорить, но до смысла докопаться в общем-то несложно. Здесь звучит призыв к стоической толерантности.

Китайский поэт Цюй Юань, творивший (надо полагать, и добро тоже) еще до новой эры, будет и того категоричней, считая, что на адекватное ответное чувство вовсе не обязательно рассчитывать:

«Кто благодарен, тот от злой обиды
Своим не изменяет убеждениям...»

Налицо готовность к ущемлению собственного достоинства, свидетельствующая о значимости понятия благодарности для наших пращуров.

Во всеобъемлющем Коране оно строго систематизировано по семи критериям, которые поданы как семь причин не забывать о благодарности.

1. Благодарность – признак стойкости на пути Аллаха.
2. Благодарность – удел немногих.
3. Благодарность – часть веры и поклонения.
4. Благодарность – причина довольства Аллаха.
5. Благодарность – защита от наказания Всевышнего.
6. Благодарность вознаграждаема Всевышним.
7. Благодарность увеличивает блага и удел.

Проницательный и рассудительный Абай в «Словах назидания» как бы адаптировал, приблизил к ощущениям простого люда эти незыблемые постулаты: «Только любовь, порожденную ясным пониманием, безмерной верой, чувством благодарности и признательностью ко Всевышнему за тех существ, что сотворены им с любовью, наделены способностью любить и сострадать, можно назвать любовью ко Всевышнему».

Открывая «Слова...», поразился еще одному месту, где Абай, точно раскрывая суть и символистику Дня благодарности, разворачивает свое толкование побудительных мотивов и назначения благотворительности: «Стремление к благотворительности порождается умением довольствоваться малым. Не теряйте чувства справедливости, не уставайте творить добро. Без справедливости нет ни веры, ни человечности». Услышали бы своего кумира те нувориши, которые горазды много говорить о гениальности поэта, составляющего гордость нации, но в благих деяниях мало замечены.

Благодарность – всеобщая ценность, некий общегуманитарный критерий высокой духовности. Ее приемлют и исповедуют все ведущие религии и верования.

Взять иудаизм. Благодарность как необходимость и способность говорить «спасибо» – из ряда его основополагающих принципов. Кто не ценит того, что имеет, и не испытывает благодарности за это, совершает грех если не делом, то чувством. Талмуд определенно суров, обязывая каждого абсолютно воздерживаться от жалоб: для ощущения чувства благодарности и его выражения достаточно того, что человек еще жив.

Замудренный, изобилующий различными трактованиями буддизм в переложении Шакьямуни, к примеру, учит о трех важных практиках:

1. Знать о благодарности, то есть знать добро, которое мы получаем.
2. Чувствовать благодарность.
3. Вознаграждать за получаемое добро, благодарить.

Первая практика, или шаг, считается ключевой, поскольку без осознания добра, которое мы получаем, мы не сможем ни чувствовать благодарности, ни благодарить. Китайский иероглиф «благодарность» состоит из двух элементов: «причина»

и «сердце». Иными словами, благодарность – это сердце, которое ведает причину, первооснову добра: я живу благодаря окружающим меня людям и вещам.

А что? Красиво и по сути верно, ведь со словами, имеющими в основе корень «благо», сопрягаются поступки, идущие от чистого сердца и присущие широким натурам.

Благодарность там, где благородство, честность, порядочность и доброта. Оттого знаменитые острословы не обошли ее стороной, щедро наградив метафорами и афоризмами.

Сколь лапидарны и емки приводимые ниже философские изыски!

Томас Секкер: «Тот наслаждается многим, кто благодарен за малое».

Шарль Дюкло: «Только тот заслуживает благодаяние, кто умеет быть за него благодарным».

Наконец, непревзойденный классик жанра Ларошфуко: «Пока человек в состоянии творить добро, ему не грозит опасность столкнуться с неблагодарностью».

Саленте мало известен, но не менее актуален и справедлив в выведенной им формуле добра: «Человек, не требующий признательности, есть именно тот, который заслуживает полную вашу благодарность».

Манерный француз в лице Жака Маритена, разумеется, вправе заявить, что благодарность – «высшая форма учтивости», а в исполнении английского госчиновника Джорджа Галифакса «экспертное заключение» звучит как приговор акушера, поднаторевшего в рыночной экономике: «Благодарность – это то немногое, что нельзя купить. Негодяю и мошеннику ничего не стоит изобразить благодарность, но с истинным чувством благодарности рождаются». Извините, если на сей раз я не попал в тон и перегнул с шутливой характеристикой автора афоризма. Тем не менее, согласитесь, врожденная благодарность несколько «кусачая». Во всяком случае, по отношению к матери.

Но чувство долга обязывает терпеть и далеко не всегда уповать на ответные чувства и блага. Священник и поэт Николас Бради допускал едва ли не самоотречение ради подвига жертвенности и высоких идеалов: «Для души возвышенной благодарность бывает не столько обязанностью, сколько удовольствием. Это долг, который охотно и постоянно она уплывает, не чая никогда расквитаться сполна».

Встречаются также характеры, настроенные стойко нести крест благодарности вопреки всем препонам и обстоятельствам и наперекор самой судьбе. Яркий выразитель подвижников-бунтарей – нобелевский лауреат в области литературы Иосиф Бродский, словно бы постскрипту, но с биографическими штрихами и отзвуками протестных нот во весь голос заявивший:

«Что сказать мне о жизни? Что оказалась длинной.

Только с горем я чувствую солидарность.

Но пока мне рот не забили глиной,

Из него раздаваться будет лишь благодарность».

Это – позиция. Человека, перенесшего травлю и гонения, но не изменившего своим принципам и нравственным установкам, среди которых и облагораживающее как индивида, так и целое общество чувство все пронизывающей... Благодарности.

